



开栏语

为推进祖庙街道文明创建向农村延伸,祖庙街道在百村升级的基础上积极打造村居软实力,进一步提升村居文化气氛和村民文明道德素质,打造“一村一产业”“一村一特色”“一村一景观”“一村一品牌”,建设集历史记忆、地域特色、民俗特点、乡村情趣于一体的美丽文明村居。本期将走进永红村,带你领略这座美丽文明村居示范点的独特魅力,了解它的发展规划之路。

展永红之貌 弘通济之魂

永红村 打造“通济”品牌 城中村焕发新活力

生活在祖庙的你,对“行通济”一定不陌生。这场热闹的民俗盛事从古到今每年都在这个叫“永红村”的地方举办。这里有小桥流水,有亭台楼阁,古代“佛山八景”中的“南浦客舟”“村尾垂虹”也正是坐落于此。随着岁月变迁,如今永红村成为了以物业经济为主的“城中村”,它正以“通济文化”为主题打造美丽文明村居品牌,在机遇与挑战中不断焕发新活力。

通济精神植根村居建设 惠民服务让村民赞不绝口

“通济”不仅是永红村中一座极具人文特色的桥,更代表着一种低调务实,敢为天下先的精神内涵。从多年前率先兴建电动排灌站、第一批征地带村民迁出城市就业、创新实行“农民退休”制度、结对帮扶贫困地区到如今成为祖庙街道美丽文明村居建设示范点,一代又一代的永红人用“通达济世、锐意开创”的态度开拓出这片环境优美,商业发达的宜居乐土。

永红村将以“通济文化”为主题元素,升级改造原有的活动中心,打造成与村史馆融为一体的综合型服务中心,大门建设成岭南风格的门楼,村史馆内用实物、图片、多媒体技术等展示永红村的历史变迁、杰出人物及人文文化,以村史馆为阵地传承和弘扬永红村的通济精神;并开设社区书屋、公共数字文化服务室和志愿者服务站等,举办多元化活动倡导和谐文明新风尚。

“现在我们村每月都有户外

电影,文艺演出、游园活动等,我们老人家越来越跟上‘潮流’了!”坐在绿草如茵的街心公园里,村民刘姨兴奋地介绍起村里举办的活动,在刚刚过去的中秋节,她还领到了长者慰问金和丰富的礼物。“长者人人都有份,村民分红年年涨,大家可高兴了!”

永红村将“通济精神”植根于村居建设,倡导“和谐通济,友爱永红”的发展理念,推出了家长学校、法律课堂、送戏进村等一系列惠民工程,让村民们纷纷赞不绝口。村民遇到什么问题,都是第一时间找村委会。不久前村中有六兄妹对房屋财产的继承产生了争议,由于村委会的工作人员对村中的房屋历史、相关数据和政策等非常熟悉,很快就帮他们“捋顺关系”,调解好各方矛盾,一家人又重归于好。这些都只是村委会工作的一个缩影。多年来,村委会人员一直以务实的态度默默奉献着,营造出村居和谐,其乐融融的良好氛围。

撰文/摄影 谭碧韵 通讯员 刘元浩



美丽的永红村。

环境升级了 村民的荷包涨了

在永红村党委书记霍志鸣看来,村居建设要“内外兼修”,除了“服务优”和“风尚美”,“村容靓”和“经济好”也是不可或缺的。永红村的经济来源主要以商铺和办公楼出租为主,为了进一步优化物业环境,永红村以“行通济”为主题元素进行景观设计和硬件更新,将在广场新建“行通济”主题雕塑,新增大量通济风车元素,并计划举办风车节等通济主题民俗活动,重新包装商业体系,推动经济更上一层楼。

村中道路更重新铺设沥青、规范车位管理、提升绿化景观、新增岭南窗花风格的公益宣传栏、好人好事榜、社会主义核心价值观宣传长廊、儿

童活动场所等。村内主要出入口、人流密集区域都覆盖了视频监控,还组建了一支由退休人员组成的群防群治队伍,协助治安队员负责村内安全防范工作。“从前杂乱无章,存在不少消防隐患的管线已经没有了踪影,全村都升级了高光纤线路,环境也越来越舒心了。”刘姨欣喜地表示,随着环境的优化,村中的物业出租收益也在逐年上升,村民的分红增加了将近三分之一。

由于历史原因,永红村的片区比较分散,足足跨了九个居委会。霍志鸣坦言,区域分散化,需要协调的事情有很多,让美丽文明村居建设计划的初始施行增添了不少困难。村委会通过积极入户向

村民宣传,每月召开代表会议表决各项工作,一切内容做到公平公正公开透明,让越来越多村民热情昂扬地参与到建设中。除此之外,村中还设置了市民之窗自助服务终端机,让村民可以便捷地自助办理各种事项。村委会通过加大投入,实行住院等二次医保,切实解决服务村民“最后一公里”问题,让村民更多地共享发展成果。

虽然地域分散,但美丽文明村居建设让村民的心越来越近,大大提升了村民的荣誉感和归属感。近年来,“佛山市禅城区先进集体”、“佛山市十好文明村”、“佛山市禅城区先进基层党组织”等荣誉称号都被永红村收获囊中。

平板电脑、读书卡等你来赢取!

佛山第二届“平洲玉器”杯诗词大会争霸赛线上答题正式上线了

千呼万唤始出来,犹抱琵琶半遮面……佛山第二届“平洲玉器”杯诗词大会争霸赛线上答题平台即日起正式上线啦!今年的诗词大会争霸赛将在原来的基础上,从赛事、规格、难度、形式等方面全方位升级,进一步提高诗词爱好者对古诗词的兴趣,打造佛山诗词品牌,更有平板电脑、读书卡等丰富大礼等你来赢取!

据了解,去年,佛山社区传媒顺应时势,举行了首届诗词大会争霸赛,得到了南海区委宣传部、南海区文明办、南海区教育

发展研究中心的大力支持,珠江时报社、南海新闻网提供媒体支持。首届诗词大会争霸赛,历时5个多月,线上+线下结合、外宣平台、全媒体联动,线上答题平台浏览量达到10万人次,线下平台各镇街11所中学参与此次活动。不仅在各界掀起了诗词热,更受到广大师生朋友的喜爱,甚至泛生出晨读诗词、校园诗词赛等。

今年,南海区委宣传部、南海区文明办、南海区教育发展中心一如既往地支持活动,并对其进行全方位升级。线上平台更增加了“精英团”



选拔赛、攻擂守擂赛,增加诗词爱好者参与比赛的机会。线上答题平台积分赛前100名选手还有机会参与“精英团”选拔赛,成为本届诗词大会争霸赛总决赛的擂主。撰文/邓丹凤

相关详情

(一)线上答题规则

- 1、关注“佛山儿童周末”微信公众号,并进行实名注册。
- 2、出题模式:随机从题库里抽取题目,10秒以内回答,如指定时间内没答题则跳到下一题,不计分。答对每题加2分,答错倒扣1分。
- 3、积分制:采用无限积分制,即没有积分上限和时间限制,至活动结束后为止,以积分从高到低排名。
- 4、线上竞赛时间:即日起-11月1日12点

(二)线上平台活动奖励

- 1、排名奖励
第一名,平板电脑,证书
第二名,200元购书卡,证书
第三名,100元购书卡,证书
第四名-第五十名,精美礼品
- 2、参赛奖励
线上积分排名前100名的选手,在11月18日,将通过线下竞赛的形式,挑选出部分“精英”,组成“精英团”战队,并在总决赛和冠军学校战队进行PK,若“精英团”战队攻擂成功,将获得500元奖励和证书。